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习题精选
　　一、选择题

　　1．在一定温度时，某溶质的溶解度为S克，则该温度时饱和溶液中溶质的质量分数（  ）

　　A  大于S% B  等于S% C  小于S% D  无法判断

　　2．在20℃时，向100克饱和食盐水（食盐的质量分数是26.5%）中加入5克食盐，在温度不变的情况下溶液中食盐的质量分数为（  ）

　　A  24.5% B  26.5% C  28.5% D  无法计算

　　3．把30克质量分数为20%的氢氧化钠溶液，加水稀释到100克，取出稀释后溶液20克，此溶液中NaCl的质量分数为（  ）

　　A  5% B  6% C  3% D  2%

　　4．把400克质量分数为20%食盐水稀释成质量分数为10%的溶液，需加水（  ）

　　A  100克 B  200克 C  400克 D  800克

　　5．20℃时NaCl在水中的溶解度是36g。在该温度下，50g水中放入20gNaCl，溶解后所得溶液中NaCl的质量分数为（  ）

　　A  28.6% B  26.5% C  40%  D  30%

　　6．将溶质的质量分数为a%的溶液mg，稀释成溶质的质量分数为b%的溶液，需加水的质量为（  ）

　　A  am／b  g  B  m(a－b)／b  g

　　C  a／mb  g  D  (a－b)／m  g

　　7． t℃时将一定质量的某物质的不饱和溶液分成三份，分别加热蒸发溶剂。然后，把温度降至t℃。已知从三份溶液中蒸发的溶剂分别为10g、20g、30g，析出晶体（不含结晶水）分别为ag、bg、cg，则a、b、c，三者的关系是（  ）

　　A  c=2b-a　B  c=a+b

　　C  c=a+2b　D  c=2a+b

　　8．有xg20%A溶液，若要将浓度降到10%，应采取的措施是（  ）

　　A  加入一倍的溶剂  B  加入的溶剂

　　C  加入2xg5%A溶液 D  加入xg20%A溶液

　　9．20℃NaCl的溶解度是36g，在该温度下，将20gNaCl溶于100g水中配成溶液甲，取20g甲溶液，加入6gNaCl晶体，得到乙溶液，则甲、乙两溶液的溶质质量分数正确的一组是（  ）

　　A 甲—16.7%  乙—35.9%  B 甲—20%  乙—35.9%

　　C 甲—20%  乙—26.5% D 甲—16.7%  乙—26.5%

　　10．在20℃时，A物质的不饱和溶液，浓度为10%，如再加入5gA或蒸发掉32.26g水，都可成为饱和溶液，则20℃时，A的溶解度为（  ）

　　A  13.4g  B  15.5g  C  16.7g  D  无法计算

　　11．在100g溶液中加入20%的溶液100g后浓度为12%，则原溶液的浓度为（  ）

　　A  2% B  4% C  8% D  10%

　　12．现有40℃时KNO3的饱和溶液82.0g，当温度下降至10℃时，溶液质量为60.5g，此时需加水102.4g才能把析出的晶体全部溶解，则40℃时KNO3的溶解度是

　　A  32g　B  64g　C  40.5g　D  21.5g

　　13．将60℃的硫酸铜饱和溶液100克,冷却到20℃,下列说法正确的是

　　A 溶液质量不变　B 溶剂质量发生变化

　　C 溶液为饱和溶液,浓度不变　D 有晶体析出,溶剂质量不变

　　14．某温度下，100 g饱和氯化钠溶液中含有氯化钠26.5 g。若向此溶液中添加3.5 g氯化钠和6.5 g水，则所得溶液的溶质质量分数是

　　A  30% B 
　　C  26.5%  D [image: image1.jpg]265+3.5
100465435



×100％

　　15．下图是甲、乙两种固体物质的溶解度曲线，下列叙述错误的是（ ）。

　　A．[image: image2.png]


 ℃时，甲饱和溶液的质量分数大于乙饱和溶液的质量分数

　　B．[image: image3.png]


 ℃时，甲的溶解度一定小于乙的溶解度

　　C．当乙中含有少量甲时，可用结晶法提纯乙

　　D．当温度由[image: image4.png]


 ℃降到[image: image5.png]


 ℃时，一定是乙溶液中析出的晶体多
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　　16．25℃时向100g质量分数为5%的[image: image7.png]NaCl



 溶液中加入5g KCl粉末，完全溶解后，溶液中[image: image8.png]NaCl



 的质量分数将（ ）。

　　A．增大 B．减小 C．不变 D．无法判断

　　17．将20克[image: image9.png]NaCl



 全部溶解在100克水中形成的溶液，下列说法正确的是（ ）

　　A．溶剂为20克  B．[image: image10.png]NaCl



 的溶解度为20克

　　C．溶液为120克 D．溶液中溶质质量分数为20%

　　18．实验室配制溶质质量分数一定的某溶液，用到的仪器可能有①托盘大平 ②烧杯 ③玻璃棒 ④试管 ⑤药匙 ⑥胶头滴管 ⑦量筒。正确的一组是（ ）

　　A．①②③④ B．①②③⑤ C．②③④⑦ D．②③⑥⑦

　　19．有100克10%的硝酸钠溶液，若将其溶质的质量分数增大一倍应采取的方法是（）

　　A．蒸发掉溶剂的一半  B．加入10克硝酸钠

　　C．蒸发掉50克水 D．加入100克10%的硝酸钠溶液

　　20．把200克20%的食盐水稀释成10%的溶液需要加水（ ）

　　A．50克 B．100克 C．150克 D．200克

　　21．将2.5克溶质溶于47.5克水中，要使所得溶液中溶质的质量分数增大一倍，可采用的方法是①蒸发掉25克水 ②蒸发掉23.75克水 ③再加入2.5克溶质 ④再加入50克质量分数为15%的该溶液，其中正确的是（ ）

　　A．①② B．②③ C．①④ D．①③

　　22．把20%的硝酸钠溶液50克，加水稀释至200克，则稀释后溶液中溶质的质量分数为（ ）

　　A．12％ B．6％ C．20％ D．5％

　　23．10℃时[image: image11.png]KNGO,



 的溶解度为80克，该温度下，将45克[image: image12.png]KNGO,



 放入50克水中，充分溶解后，所得溶液中溶质的质量分数约为（ ）

　　A．80％  B．44.4％  C．90％  D．47.4％

　　24．现有20℃时[image: image13.png]Nal Oy



 的饱和溶液200克，欲改变其溶质的质量分数，可采取的措施为（ ）

　　A．将溶液升温至50℃  B．将该溶液降温至10℃

　　C．温度不变，加入10克[image: image14.png]Nal Oy



 晶体  D．温度不变，蒸发掉10克水

　　25．某一接近饱和的食盐溶液，在下列操作中，溶液的溶质质量分数保持不变的是（ ）

　　A．降温，使其达到饱和

　　B．温度不变，加入10克水

　　C．温度不变，蒸发溶剂，使其达到饱和

　　D．温度不变，加入食盐晶体使其达到饱和

　　二、填空题

　　1．某温度下，在100g水中加入一定质量的无水硫酸铜，或加入一定质量的硫酸铜晶体，完全溶解后所得溶液的溶质质量分数相等。则所加两种物质的质量关系为________。

　　2．注射用链霉素试验针的药液配制方法如下：

　　①把1.0g链霉素溶于水制成4.0mL溶液a。

　　②取0.1mL溶液a，加水稀释至1.0mL，得溶液b；

　　③取0.1mL溶液b，加水稀释至1.0mL，得溶液c；

　　④取0.2mL溶液c，加水稀释至1.0mL，得溶液d。

　　由于在整个配制过程中药液很稀，其密度都可近似看做是[image: image15.png]lgfem®



 。试求：

　　（1）溶液a中溶质的质量分数________。

　　（2）最终得到的试验针药液（溶液d）中溶质的质量分数________。

　　（3）1.0g链霉素可配制________mL试验针药液。

　　3．100g质量分数为20%的盐酸中，含溶质________g。要配制100g这种盐酸，需要质量分数为37%的盐酸（密度为[image: image16.png]1.19gfem?®



 ）________mL（最后结果保留一位小数）。

　　4．在20℃时，取[image: image17.png]NaCl



 和[image: image18.png]Ca(OH),



 各10g，分别与90g水充分混合，所得溶液的溶质质量分数为10%的是________溶液。

　　5．一份溶质质量分数为2%的[image: image19.png]NaCl



 溶液蒸发掉40g水后，其溶质的质量分数变为10%，则原溶液中溶质的质量为________g。把160g质量分数为15%的硝酸钠溶液稀释成质量分数为10%的硝酸钠溶液，需加水________g。

　　6．向一定量的盐酸中，加入硝酸银溶液到恰好完全反应，过滤，所得溶液的质量等于所加硝酸银溶液的质量，则盐酸溶液中溶质的质量分数为________。

　　三、计算题

　　1．蒸干15克NaCl溶液得到1.2克NaCl，计算原溶液中NaCl的质量分数。

　　2．在一定温度时，NaCl饱和溶液的质量是12g，把它蒸干后，得到3.2gNaCl，计算：

　　（1）这一温度下NaCl的溶解度

　　（2）该温度时NaCl饱和溶液中溶质的质量分数

　　（3）配制该温度时NaCl饱和溶液1000g，需水和NaCl各多少g？

　　3．在10℃时， ，计算10℃时饱和溶液中溶质的质量分数。在50℃时，饱和溶液中溶质的质量分数是33.3%，计算50℃时的溶解度。

　　4．在80g质量分数为15%溶液里加入20g水或20g，计算这两种方法制成的两种溶液中溶质的质量分数。

　　5．配500ml质量分数为10%NaOH（密度为)，需NaOH和水各多少g？

　　6．把100g质量分数为98%稀释成质量分数为10%，需水多少g？

　　7．实验室需要配500g质量分数为10%的盐酸，需要质量分数为38%的盐酸（密度是）多少ml？

　　8．100g某浓度的溶液恰好跟13g锌完全反应，试计算这种溶液中溶质的质量分数。

　　9．200ml质量分数为38%的盐酸跟足量的大理石反应，可生成多少L？（质量分数为38%盐酸的密度是，的密度按计算）。

　　10．30g可以跟150克溶液恰好完全反应，计算：

　　（1）可制得多少g？把溶液蒸干，得到多少g？

　　（2）这种溶液中溶质的质量分数是多少？

　　（3）100g这种稀释成质量分数为20%的，需加水多少g？

　　11．100g稀中滴入100g溶液，恰好完全反应，生成沉淀23.2g，求稀的百分比浓度，溶液的百分比浓度。

　　12．20℃时，把一定量20%的某物质的水溶液加热蒸发掉10g水，再降到20℃，析出2g溶质，溶液浓度变为24%，求20℃时，该物质的溶解度。

　　13．用60%的NaOH溶液与10%NaOH溶液混合，配制20%的NaOH溶液150g，求需60%的NaOH溶液和10%的NaOH溶液各多少g。

　　四、实验题

　　如下图是配制80克质量分数为20％的氯化钾溶液的操作过程示意图。

　　试回答：

　　（1）B操作中应称量氯化钾的质量是________，放好砝码和游码后，向托盘中加入氯化钾时，若指针偏向分度盘的左边，应进行的操作是________。

　　（2）D操作应选用________毫升的量筒（从10mL、100mL中选择），量水时，量筒必须平放，视线要根量筒凹液面的________处保持平衡。

　　（3）E操作的作用是________________________。

[image: image20.jpg]



　　五、创新题

　　1．将质量分数为50％和30％的氯化钠溶液混合，配制成质量分数为40％的氯化钠溶液，应取这两种溶液的质量比为（ ）

　　A．1：3  B．1：1  C．5：3  D．3：1

　　2．对100克溶质质量分数为10％的某物质的溶液，分别进行如下操作：①加入10克水；②加入10克同种溶质，且完全溶解；③加入溶质质量分数为10％的同种溶质的溶液10克；④蒸发掉10克水，无晶体析出，操作后的四种溶液的溶质质量分数由小到大的顺序是（ ）

　　A．①②③④  B．①③④②  C．④③②①  D．④②③①

　　3．含硫酸质量分数为70％和10％的硫酸溶液等体积混合，所得硫酸溶液的质量分数为（  ）

　　A．大于40％ B．小于40％ C．等于40％ D．无法确定

　　4．在25℃时，向足量的饱和碳酸钠溶液中加入1.06克无水碳酸钠，搅拌静置后，最终所得晶体的质量为（ ）

　　A．等于1.06克  B．大于1.06克或小于2.86克

　　C．等于2.86克  D．大于2.86克

　　5．将60℃溶质的质量分数为80％的硝酸铵溶液400克，恒温蒸发掉5克水，析出10.5克晶体，则60℃时硝酸铵的溶解度是（ ）

　　A．105克　　　B．21克　　　C．400克　　　D．以上都不对

　　6．如图所示A物质的溶解度曲线，如图推断A物质（ ）

　　A．一定是固体 B．一定是气体

　　C．可能是气体 D．无法确定

　　答案：

　　一、1．C  提示：该溶液溶质的质量分数是S/(100+S)，此数值小于S% 。 

　　2．B  提示：对于饱和溶液而言，质量分数是固定的。 

　　3．B  提示：稀释前后溶质的质量是不变的，只是溶液质量发生改变。 

　　4．C  提示：稀释前后溶质的质量是不变的，只是溶液质量发生改变。 

　　5．B  提示：由题意可知，该溶液为饱和溶液，所以溶质的质量分数是26.5%。  

　　6．B  提示：稀释前后溶质的质量是不变的

　　7．A  提示：第一份蒸发掉10 g水析出a g；第二份蒸发掉10 g水时，先析出a g，再蒸发掉10 g水时，又析出（b-a）g；第s三份蒸发掉10 g水时，先析出a g，又蒸发掉10 g水时，又析出（b-a）g，再蒸发掉10 g水时，再析出（b-a）g，所以共析出溶质c=a+（b-a）+（b-a）=2b-a 

　　8．C  提示：稀释前后溶质的质量是不变的

　　9．D  提示：按照溶质的质量分数的方法进行计算，注意乙溶液是饱和溶液。 

　　10．B 

　　11．B 提示：设原溶液的浓度为x，则100(x+20%)=(100+100)×12% 

　　12．B  

　　13．B提示：硫酸铜饱和溶液析出的是五水硫酸铜晶体，将部分水带出。 

　　14．C提示：添加氯化钠和水的溶液是饱和溶液。

　　15．D

　　16．B

　　17．答案：C  点拨：20克[image: image21.png]NaCl



 全部溶解在100克水中会形成20克＋100克＝120克溶液。

　　18．答案：B  点拨：这是溶液配制与实验技能相结合的题。

　　19．答案：C  点拨：解此类题目，最简单的方法是：把溶液分成溶质、溶剂两部分，按题目所说的进行计算。

　　20．答案：D  点拨：溶液稀释问题的关键是溶液在稀释前后，溶质的质量不变。

　　21．答案：C  点拨：首先要算出原溶液中溶质的质量分数，然后再进行计算。

　　22．答案：D  点拨：通过计算，很容易得出答案，可设稀释后溶液中溶质的质量分数为x，根据溶液稀释前后，溶质的质量不变，可得50克×20%＝200克·x，x＝5%

　　23．答案：B  点拨：解此类题目的关键是弄准45克[image: image22.png]KNGO,



 是否都溶于50克水中，可设溶解了x，则[image: image23.png]x
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   [image: image24.png]407,





　　所得溶液为40克＋50克＝90克，则溶质质量分数为[image: image25.png]407
907

x100%



 。

　　24．答案：B  点拨：温度降低时，会有溶质从溶液中析出，溶质质量变小，溶剂质量不变，溶质的质量分数也会改变。

　　25．答案：A  点拨：在降温前后，溶液中溶质、溶剂的质量都没改变，溶液中溶质的质量分数也不会改变。

　　二、1．提示：首先要明确：①所得溶液均为[image: image26.png]CuSO,



 溶液；②前者加入无水硫酸铜[image: image27.png]CuSO,



 质量若为[image: image28.png]


 ，则溶液中溶质质量即为[image: image29.png]


 ，溶液质量为[image: image30.png](x+100)g



 ；③后者加入的硫酸铜晶体是结晶水合物。其质量若为[image: image31.png]


 ，则溶质质量[image: image32.png]160
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 ，溶液质量为[image: image33.png](y+100)g.



 。然后利用“所得溶液的溶质质量分数相等”这一条件找出[image: image34.png]


 与[image: image35.png]


 ，即[image: image36.png]CuSO,



 与[image: image37.png]CuSO, -5H,0



 的质量的关系。

　　解：设[image: image38.png]CuSO,



 质量为[image: image39.png]


 ，[image: image40.png]CuSO, -5H,0



 的质量为[image: image41.png]


 。

　　溶液中溶质质量分数[image: image42.png]160
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 ，则

　　[image: image43.png]_ 1600y
250049y



 或[image: image44.png]2500x
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 （合理答案均可）。

　　答：[image: image45.png]_ 1600y
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 或[image: image46.png]2500x
x=200%
1600—9x



 （其他合理答案均可）。

　　2．提示：解答此题第一步是基础，且后面每一步不能出错，主要是用溶质质量在稀释前后不变来解答且注意②～④步中每次稀释至1mL。

　　答：（1）25%；（2）0.05%；（3）2000。

　　3．提示：此题的第二问是溶液配制问题，列方程要根据配制前后溶质的量不变。但题目中所要求的是溶液体积，要注意用[image: image47.png]


 来换算。

　　解：设需要质量分数为37%的盐酸的体积为V。

　　[image: image48.png]100g % 20% = I 1.19gfcm > x 37%



 

　　[image: image49.png]V2 454cm® =45 4ml



 。

　　答：20g，45.4mL。

　　4．提示：此题的计算很简单，但是要知道[image: image50.png]NaCl



 和[image: image51.png]Ca(OH),



 两种物质的溶解性不一样，前者为易溶物，后者为微溶物，故10g[image: image52.png]Ca(OH),



 在90g水中不能全部溶解。

　　答：[image: image53.png]NaCl



 。

　　5．提示：对蒸发溶剂、浓缩溶液（无晶体析出）和加水稀释溶液的计算，要抓住“溶质质量不变”的隐含条件。根据溶质质量＝溶液质量×溶质质量分数进行计算。①若设原溶液的质量为[image: image54.png]


 ，则原溶液中溶质质量[image: image55.png]XX 2%




 ，蒸发40g水以后溶液中溶质质量[image: image56.png](x—40g)x10%



 ，即：[image: image57.png]xX2%




 ，解得[image: image58.png]x=50g



 ，故原溶液中溶质质量[image: image59.png]50g x 2%




 ；②若设需加水的质量为[image: image60.png]


 ，稀释前溶质质量[image: image61.png]160gx15%



 ，稀释后溶质质量[image: image62.png](160g +y) x10%



 ，即：[image: image63.png]160g x15%




 ，得[image: image64.png]y=280g



 。

　　答：1g；80g。

　　6．提示：根据质量守恒定律分析反应：

　　[image: image65.png]HCI + AgNO, = AgCl | +HNO,



 

　　则：盐酸的质量＋硝酸银溶液质量＝氯化银质量＋硝酸溶液质量。由于题中条件“所得溶液的质量等于所加硝酸银的溶液质量”，可推知解答本题的关键：盐酸质量＝生成的氯化银的质量。若假设生成氯化银质量为[image: image66.png]


 ，则有下列关系：

　　[image: image67.jpg]HCL~ AgCl

365 1435
3650
1435




 

　　盐酸溶液的溶质质量分数[image: image68.png]36.5ag

= 2% 100% = 25.4%
1435xag



 

　　答：25.4%。

　　三、1．8%

　　2．（1）36.4g （2）26.7% （3）需要水733g，NaCl267g

　　3．10℃时的溶质的质量分数为24.8%，50℃时溶解度为49.9g。

　　4．若加20g水，溶质的质量分数为12%

　　　 若加20g，溶质的质量分数为32%

　　5．需要NaOH55g，水495g

　　6．880g

　　7．111mL

　　8．19.6%

　　9．27.6L

　　10．（1）产生0.92g，得到74.3g

　　　　（2）30%

　　　　（3）50g

　　11．9.8%，20.8% 

　　12．31.6g 

　　13．30g  120g

　　四、（1）16克；减少氯化钾的质量 （2）100；最低  （3）加速氯化钾的溶解。

　　点拨：（1）80克÷20%＝16克。这是关于溶质质量分数的一步计算。根据称物体时的“左物右码”，指向左边，说明物质的质量稍大，所以要减小质量。（2）首先确定D操作是量水，此实验需水的体积为（80克－16克）×1克/厘米3＝64毫升，所以应选用100毫升的量筒。（3）加快氯化钾溶解

　　五、1．答案：B  点拨：解此类题目的关键是抓住溶液混合前后溶质的质量不变。

　　2．答案：C B  点拨：解此类题目需要一一计算，计算出各项中的溶质质量分数，再进行比较。

　　3．答案：A  点拨：设质量分数为70%的硫酸质量为x，10%的质量为y。则

　　[image: image69.png]X T0%+y-10%
Tty



 [image: image70.png]_ (x-40% +x-30%) + (v - 40% —y - 30%)
- x+y




　　[image: image71.png]_(x4y) A%+ (x-5) 30%
Tty





 INCLUDEPICTURE "http://resource.smjy.net/staticres/2004/czpd/jxzy/04-05shang/hx/3/17/rj/02/xtjx/image123.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image72.png](x+y) 30%
Tty

=40%+



 ，

　　由题意可得[image: image73.png]x>y



   ∴[image: image74.png](x-y) 30%
Tty

40% + >40%



 。

　　4．答案：D  点拨：向饱和的[image: image75.png]Na,CO,



 溶液中加入1.06克无水[image: image76.png]Na,CO,



 后，从溶液中析出的晶体是[image: image77.png]Na,CO,-10H,0



 ，由于带出了结晶水，使饱和溶液中溶剂的量减少了，溶剂减少又要进一步析出晶体，因此，最后所得晶体的质量应大于与1.06克[image: image78.png]Na,CO,



 对应的[image: image79.png]Na,CO,-10H,0



 的质量。

　　设1.06克[image: image80.png]Na,CO,



 对应的[image: image81.png]Na,CO,-10H,0



 的质量为x克，根据：

　　[image: image82.jpg]Na,CO; — Na,CO; - 10H,0

106 % 286 %
LOGFE x5



 

　　[image: image83.png]106 x286
= L07LX2E0

=286
106 7



 

　　实际析出的[image: image84.png]Na,CO,-10H,0



 质量应大于2.86克。

　　5．答案：D  点拨：原溶液中[image: image85.png]NH,NO,



 的质量＝400×80%＝320（克） 析出晶体后溶液中水的质量＝400－320－5＝75（克），析出晶体后剩余[image: image86.png]NH,NO,



 的质量＝320－10.5＝309.5（克），则60℃时，[image: image87.png]NH,NO,



 的溶解度[image: image88.png]_ 309.5x100

S =413(7)



 。溶解度是指在一定温度下，达到饱和状态时100克水中所溶解溶质的质量。60℃时，溶质的质量分数为80%的硝酸铵溶液不一定是饱和溶液，只有当蒸发5克水析出10.5克晶体后的溶液才是饱和溶液。

　　6．答案：B  点拨：解答此类题可通过固定其中一个因素来讨论另一个因素与溶解度的关系，若将温度固定，如取温度为10℃时，随着压强的增大，溶解度也随着增大；当固定压强时，取任意一条曲线来看，随着温度的升高溶解度却减小。因此，A物质一定是气体。
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